

现住在河南周口的杨正聪说：

# 找了这么多年的“富娃子” 原来离我只有 180 公里远

找到了“家”却有一瞬间希望它不是

向“人贩子”追责 要一个真相

(上接 5 版)

“手绘地图”很快在网上“炸了”，不少媒体联系李景伟采访。与此同时，兰考公安也展开了调查。“他们给我打电话，说根据之前摸排的线索，民警已经到了四川宜宾、云南昭通排查。”李景伟猜测，警方应是做了祖源分析。

“警方最早锁定在大西南。”李景伟说，因其被拐后坐了4个小时大巴车，随后到了一个大城市，“有带电梯的商场”，“上世纪80年代，整个西南只有重庆符合这一特征。”根据车程和祖源分析，警方又将位置进一步锁定到云南昭通、四川宜宾交界区域。

2021年12月底，兰考警方到昭通市盐津县牛寨乡杉木坝村走访。不久，当地黎姓家族一名村民到短视频平台给李景伟留言，“你叫‘富娃子’，是云南人，你和你弟弟长得一模一样。”起初，李景伟并不相信，但对方称“手绘地图”和实景相差无几，还提到两个细节：曾有车从村庄后方的公路上翻下来，大人都去帮忙，小孩子则在一旁看热闹；“富娃子”小姑、堂姐也曾被拐走。“我一直记得家里有人早于我之前被拐走了。”李景伟说。

对方又告诉他，其生父黎德华早在2002年就因病去世。2009年，其姐姐及他被拐走时尚未出生的一个弟弟，在钱塘江涨潮时被卷走离世。“虽然很多细节都对，但在那一刻，我不愿意相信这就是我家了。”李景伟说，“家就是一个不能少”，自己很难过。

很快，李景伟辗转要到了疑似生母杨正聪的电话，打通后，他却“懵懵的”，说不出话来。杨正聪向澎湃新闻回忆，那时她已经从女婿处得知“富娃子可能找到了”的消息，“激动坏了”。“你是不是富娃子？”当李景伟打来电话时，她忍不住哭，开口先问，“你下巴处的疤还在吗”，接着，她又说出了老家的地貌特征。

李景伟还是犹疑。“这些信息都是‘手绘地图’上已经有的。”李景伟便问杨正聪，是否还记得老家房里的布局。杨正聪答，“进门处是大石磨，右手边是灶房，左手边有木梯子，再往里面去是卧室，有床和火炉子。”

细节全对上了。“那一刻我就知道，我找到我妈了。”李景伟加了杨正聪微信，拨通视频，“看了一眼，直接蒙圈了”。“我的嘴唇和她很像，牙齿缝也一模一样。她还是那个样，没变，只是胖了一点。”李景伟说。

几天后，DNA比对上了。2022年1月1日，新年元旦，两人在兰考刑警大队正式认亲，抱在一起哭。认亲当晚，李景伟想抱着母亲睡，母亲起初不愿意，但还是依从了他。杨正聪告诉澎湃新闻，她现住在河南周口，已经再婚，“而找了这么多年的‘富娃子’，原来就在兰考，离我只有180公里远。”

寻亲成功后，李景伟与母亲一起在兰考生活了一阵子，并在周口过了一个团圆年。他辞去了广东的工作，回到河南，做回电网架线工人，想挣更多的钱。“找到我妈，我很开心，觉得空气都是香的。我这一辈子，心里总算踏实了。剩下的事就是挣钱了。”李景伟说。

但他发现，母亲总是哭。“有时我正睡觉呢，就被哭声惊醒了。发现她在旁边，看着我哭。”李景伟想不明白，“以前她的短视频里都是笑眯眯地唱歌跳舞，怎么我一回来了，就爱哭呢？”

5月31日，杨正聪坐在盐津一处亲戚家的阳台上接受澎湃新闻采访。说起“总哭”的原因，她将此解释为“觉得委屈”。

“富娃子”丢失后，她和丈夫黎德华四处寻找，足迹远至云南、四川、河南等地。几年后，黎德华怀疑其小妹及一个堂侄女是被村里的“人贩子”拐走，便去理论，却被对方找人打伤，因无钱医治，落下病根，在2002年去世。

李景伟小姑黎女士告诉澎湃新闻，拐走她的是黎氏家族里的堂嫂侯某，“也就是我大伯家的儿媳妇，住在一个院子里，同时被她拐走的，还有二伯家的孙女，比我小一点。”

黎女士回忆，1988年农历八月初二，那时自己14岁，侯某以“外出打工挣钱”作诱，将她和侄女交给当地人士陈某，后者将两人带到四川筠连县城一户人家，住了一晚。最后，两人被人贩子带到安徽亳州，在一处窑洞里任人挑选。她后来的“丈夫”，花3000块钱挑中了她。

最初，她想过逃走，也曾给家里人写信，但均被制止。有了孩子后，想逃走的心思被磨灭殆尽。几年后，她和被拐到邻近乡镇的堂侄女取得联系，后者托人写信到盐津，这时她才和老家的人取得联系。

“爸爸得知我消息后，专门到亳州看了我。但‘生米已成熟饭’，他没有办法带我回家。”黎女士说，父亲回到盐津后始终郁郁寡欢，没几年就去世，而其哥哥黎德华为找侯某理论也被打伤，最终因后遗症离世。

黎德华是村里的“赤脚医生”，能干，也疼人，从不让杨正聪干重活。“他被打后，精神变得恍惚，头脑不清

醒，耳朵也不好使。”杨正聪说，为了寻子，她带着最小的女儿外出打工。她到河南周口一家砖厂干了多年，每天经她双手的生土、砖头能有一万多斤。

“留在老家的孩子也有埋怨，可是谁家妈妈不挂念自己孩子呢？我白天干活，晚上藏在一个地方哭。”杨正聪说，在这次认亲前，小女儿不知道自己还有一个被拐走的哥哥。“我不愿意说，太伤心了。”

黎德华去世后，杨正聪和河南周口一名当地人再婚，育有两子。生活又有了些盼头，但2009年，她和黎德华所生的大女儿、四儿子又意外离世。有时她忍不住假设，倘若不是“人贩子”，“富娃子”不会丢，黎德华不会被打，她的生活不会有这么多磨难。

“知道我爸的事情后，我不知道我还有什么理由能开开心心的。我天天陷入这种情绪当中，工作也做不好。”李景伟告诉澎湃新闻，母亲、弟妹吃尽了苦头，现在爸爸、大姐不在了，自己是“老大”，需要承担责任，让他们“发自肺腑地笑”，“发自内心的快乐、幸福”，从那时起，他暗下决心，要向“人贩子”追责，“要一个真相”。

5月30日，李景伟和生母、弟弟、妹妹以及小姑回到故乡云南省昭通市盐津县牛寨乡。牛寨乡派出所民警在直播中介绍，李景伟被拐和其小姑、堂姐被拐是两起案件，四名涉事嫌疑人被采取刑事强制措施，“正在调查中。”

盐津县知情人士告诉澎湃新闻，四名嫌疑人中，其中1人即是涉嫌拐走李景伟的“光头叔叔”，来自四川。原本还有1人涉及该案，但已去世多年。另外3名嫌疑人即和李景伟小姑、堂姐被拐案相关。

据黎女士介绍，她从警方处得知，这3人中包括拐走她的侯某、陈某，另一人身份则不清楚。澎湃新闻从当地村民处了解到，侯某多年前就已离婚，离开牛寨乡到盐津县城居住，现已年近70，而其前夫数年前也已离世。

黎女士称，近日她还在配合警方指认其他犯罪嫌疑人，包括其被拐后住过的筠连县城那户人家。“住了一晚，那家人炒的苦瓜。”黎女士说，“很苦，永远忘不掉。”

## 打算将名字改回“黎方富”

回家仅有几天，李景伟越来越多的记忆被唤醒。走在路上，他突然冲上山坡，从树丛中找到一根广柑树，“这树还在呢？”几天下来，他已经能够用云南方言和本地人交谈，这让他颇有些自豪。去大姑家做客，饭桌上全是当地特色菜，吃到苦竹笋时，他忍不住惊呼，“我小时候吃过！”

李景伟感觉“童年又回来了”。在杨正聪面前，37岁的他像一个孩子。“我不想做大人，太累，在我妈面前我可以卸下所有的伪装。”李景伟一度觉得人生定格在了4岁以前，接下来则是空白，“突然找到妈了，我就一下子恢复到小孩的状态。”

而杨正聪对李景伟的记忆，也停留在了33年前。“她天天就不喊我的名字，以前还喊个‘富娃子’，现在都是喊‘小宝贝’。”李景伟说，自己喜欢这种感觉，“(母爱)缺得太多了，我想补回来。”

“这次回来，我是为了找回‘黎方富’，找我自己的家，找回我自己的根。”李景伟说，他找了这么多年，千辛万苦总算找回了家，现在就想留在这里，哪里都不想去，这里

的一草一木，包括此起彼伏的鹅叫声，都让他觉得亲切。

李景伟表示，自己的事情获得了广大网友和家乡的关注，非常感谢。如果能有机会，特别愿意帮助家乡云南盐津做一点事。“盐津县有很多特产，风景也非常棒，但交通不那么方便，不为外人知晓。如果可以的话，我希望能用我的账号带动一下老乡们，把当地好产品分享给大家。”李景伟说。

不过，因老屋早已倒塌，李景伟没有落脚的地方，暂住在姐夫家。当地一名知情人士称，盐津欢迎每一个流落在外的盐津人回家，如果李景伟愿意留下来，政府会设法帮他解决房子的问题，但杨正聪、李景伟各自的“小家”都在河南，还有很多不确定因素。

眼下，李景伟打算将身份证名字改回“黎方富”。拥有18万粉丝的抖音账号，名字已经改了。“对于养父母，人心都是肉长的，他们把我养大，给我饭吃，给我衣穿，也有很多温馨的记忆，我会去尽孝。”李景伟说，这和我把名字改回黎方富是两回事，不冲突。”

(来源：澎湃新闻 记者 何利权)